

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации

**Косенчук Ольги Виталиевны**

### **«ФОРМИРОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ МНОГОФУНКЦИОНАЛЬНОГО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РЕГИОНА»**

на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности

08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями,  
комплексами. АПК и сельское хозяйство)

Одним из главных факторов успешной экономической реформы, проводимой в России и направленной на устойчивое развитие сельских территорий, является эффективное развитие аграрного бизнеса. Сельское хозяйство на селе зачастую выступает какmonoотрасль, от развития которой в целом зависит сельская экономика, доходы местных жителей, инфраструктурная обеспеченность, уровень занятости населения и закрепление молодежи на селе. В настоящее время в условиях глобальных вызовов сельское хозяйство сталкивается не только с производственными проблемами, но и социально-экономического и экологического характера, решить которые могут, прежде всего, экономически устойчивые сельскохозяйственные предприятия. В этой связи возрастают социальная ответственность агробизнеса, возрастают необходимость развития многофункционального характера сельского хозяйства и формирования условий для данного процесса.

Это, несомненно, требует расширения системы государственной поддержки, направленной не только на активизацию производственной функции сельских товаропроизводителей, но и в целом на реализацию экономической, социальной, экологической функций сельского хозяйства, что соответствует современным национальным приоритетам.

В этой связи изучение и выработка комплексного подхода к исследованию процесса развития многофункционального сельского хозяйства представляет актуальную задачу для современной науки и общественной практики.

Автором убедительно обосновывается выбор объекта и предмета исследования, цели и задачи, а также актуальность и практическая значимость. Исследование выполнено с привлечением современного инструментарно-методического аппарата на основе широкой информационно-эмпирической базы.

К отличительным характеристикам рассматриваемой работы относится подробный анализ научной литературы как отечественной, так и зарубежной, что свидетельствует о глубоком знании проблемы, делает теоретико-методологические подходы автора весьма убедительными. В частности обоснование функций сельского хозяйства и их сущностных характеристик, принципов и противоречий развития многофункционального сельского хозяйства; разработанная методология исследования, позволяющая осуществлять диагностику состояния и моделировать сценарное прогнозирование развития сельского хозяйства региона в аспекте его многофункциональности.

В автореферате представлены положения, позволяющие сделать вывод о достаточно высоком значении полученных результатов с точки зрения развития теории и методологии изучаемого научного направления.

Определенный практический интерес вызывает предложенная автором модель функционирования регионального центра ресурсов и компетенций на базе аграрного университета, обеспечивающего научно-консультационное сопровождение аграрного бизнеса и создающего предпосылки для повышения эффективности реализации функций сельским хозяйством.

Наиболее значимым научным результатом проведенного исследования, на наш взгляд, является разработанная автором имитационная модель сценарного прогнозирования развития сельского хозяйства, базирующаяся на системе ключевых функций сельского хозяйства и моделировании процессов их реализации, она позволяет строить прогнозы для территорий разной типологии с учетом уровня развития многофункционального сельского хозяйства, а также в связи с изменениями целевых установок при формировании или корректировке целевых программ регионального развития.

Выделяя достоинства диссертационной работы, следует отметить и отдельные недостатки. На странице 18 автореферата представлена система ключевых функций сельского хозяйства в авторской интерпретации. На наш взгляд, необходимо было более четко обосновать их выбор. Кроме того, автор не уделил достаточного внимания вопросам, раскрывающим мировой опыт развития многофункционального сельского хозяйства.

Несмотря на отмеченные замечания, исходя из содержания автореферата, диссертационная работа «Формирование и развитие многофункционального сельского хозяйства региона», несомненно, является актуальной, выполненной на высоком теоретическом и методологическом уровне, и соответствует как по содержанию, так и по структуре и объему, предъявляемым требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней к докторским диссертациям. Автор данной диссертации, Косенчук Ольга Виталиевна,

заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство).

Профессор кафедры экономической безопасности,  
анализа и статистики ФГБОУ ВО Курганская  
государственная сельскохозяйственная академия  
имени Т.С. Мальцева», д.э.н., доцент

Е.Г. Мухина

641,300, Россия, Курганская область,  
Кетовский район, с. Лесниково,  
e-mail: muhina-eg@mail.ru, тел. 89924209989

